
Atti Parlamentari — 7524 Camera dei Deputati 
TEGISLATURA XXIV - L A SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 1 8 MARZO 1 9 1 5 

delle linee stesse a l l ' i ndus t r i a p r i v a t a se 
n o n con la espressa cond iz ione clie le linee 
stesse n o n a b b i a n o a f u n z i o n a r e , come è bi-
sogno e desider io delle popo laz ion i e degli 
en t i che le sussidiano ». 

R I S P O S T A . — « Devo r i t e n e r e che l 'ono-
revo le i n t e r r o g a n t e vogl ia r i fer i rs i a l l 'un ico 
p r o g e t t o di modi f icaz ione alla re te , pre-
s e n t a t o t e m p o fa da l la Socie tà t e l e f o n i c a 
i t a l i ana , che c o m p r e n d e però le due Pro-
vincie di N o v a r a e P a v i a ; perc iò p r e m e t t o 
che nelle d e t t e p rov inc ie esistono i seguent i 
i m p i a n t i : 

a) Linee governative : 
Milano - N o v a r a - Vercell i - Casa lmonfe r -

r a t o . 
N o v a r a - M o r t a r a . 
M o r t a r a - P a v i a . 
P a v i a - C a s a l m o n f e r r a t o . 

b) Linee della Società telefonica italiana. 
S a n t h i à - V e r c e l l i - B o b b i o . 
P a v i a - B e r e g u a r d o - G a r l a s c o - V i g e v a n o . 
Gar lasco-Mede . 
« Ora la Socie tà t e l e fon i ca i t a l i a n a chiese: 

1° di sos t i tu i re al t r a t t o Garlasco-Vi-
g e v a n o il t r a t t o G a r l a s c o - M o r t a r a ; 

2° di sos t i t u i r e al t r a t t o Gar lasco-Mede 
il t r a t t o M o r t a r a - M e d e ; 

3° di c o s t r u i r e u n n u o v o t r a t t o Mor-
t a r a - B o b b i o ; 

4 3 di cos t ru i r e u n n u o v o t r a t t o Mor-
t a r a - C a n d i a - C a s a l m o n f e r r a t o . 

« E v i d e n t e m e n t e le modi f i caz ion i do-
m a n d a t e d a l l a Soc ie tà t e n d o n o a c rea re 
del le comun icaz ion i in c o n c o r r e n z a con le 
l inee g o v e r n a t i v e . 

« E p e r t a n t o il Consiglio super io re dei 
t e l e f o n i espresse avviso f a v o r e v o l e a l l ' ac-
c o g l i m e n t o di esse, a condiz ione pe rò che 
le conve r saz ion i f r a loca l i tà a t t u a l m e n t e 
col legate con linee g o v e r n a t i v e dovessero 
e f fe t tua r s i , come al p re sen te , su ques te ul-
t ime , e che le l inee sociali servissero come 
sussidiarie con le stesse t a r i f f e in v igore 
sulle l inee s t a t a l i . 

« Ta le condiz ione non f u a c c e t t a t a dal la 
Soc ie t à , la q u a l e ha poi chies to phe le fosse 
a c c o r d a t o di e f f e t t u a r e sul t r a t t o Vercell i-
M o r t a r a il servizio pe r le sole comun ica -
zioni p r o v e n i e n t i dal le r e t i u r b a n e di Ver-
celli o di M o r t a r a ; e, pe r la l inea M o r t a r a -
C a s a l m o n f e r r a t o , pe r le c o m u n i c a z i o n i pro-
ven i en t i d a l l ' u n a o d a l l ' a l t r a delle r e t i di 
M o r t a r a e Casale. 

« A n c h e q u e s t a seconda d o m a n d a f u sot-
t o p o s t a al p r e s c r i t t o esame del Consiglio 
super io re dei t e l e fon i , il qua le , conside-

r a n d o che il t r a f f i co sui c i rcu i t i g o v e r n a -
t iv i non è t a l e da f a r p r e v e d e r e i n g o m b r i 
e r i t a r d i pe r l ' i s t r a d a m e n t o sui c i rcui t i 
stessi delle c o m u n i c a z i o n i local i f r a Mor-
t a r a ,e Vercel l i e f r a M o r t a r a e Casale, e 
q u i n d i t a l i da giust i f icare la r i n u n c i a al la 
cond iz ione già p o s t a ne l l 'occas ione del la 
p r i m a d o m a n d a , cons ide rando ino l t re che 
l ' a c c o g l i m e n t o della r i ch ie s t a della Soc ie tà 
s a r ebbe di pregiudiz io agli in teress i dello 
S t a t o , che n o n t r o v e r e b b e a d e g u a t o com-
penso nei c anon i che gli v e r r e b b e r o p a g a t i 
da l l a Soc ie tà , f u del p a r e r e di n o n acco-
gliere n e m m e n o la seconda d o m a n d a . 

« I l Min is te ro ha c r e d u t o di r i m e t t e r s i 
al p a r e r e del Consiglio super iore , p u r non 
e s c l u d e n d o che si possa t r o v a r e , in a v v e 
nire , a l t r a v ia pe r conci l iare gli in te ress i 
della Soc ie tà e del pubb l i co con quel l i dello 
S t a t o . 

« Il sottosegretario di Stato 
« M A R C E L L O ». 

Pucci. — Al ministro della guerra. — « P e r 
conoscerne il pensiero su le t r i s t i condiz ion i 
nelle qua l i vengono a t r o v a r s i i so lda t i re-
duci da l la c a m p a g n a di Libia e d i ch ia ra t i -
in segui to a f e r i t e - inab i l i al servizio a t -
t ivo , ma idonei al servizio nei v e t e r a n i ; e 
pe r sapere se non r i t e n g a più equo e più 
saggio abo l i re il co rpo dei v e t e r a n i e con-
cedere loro u n a g ra t i f i caz ione m e n o ir-
r isoria ». 

R I S P O S T A . — « È necessar io a n z i t u t t o 
e l imina re impress ion i m e n o e sa t t e sulle con-
dizioni dei mi l i t a r i cui si r i fe r i sce l ' ono re -
vole i n t e r r o g a n t e . Essi , p e r e f fe t to delle 
f e r i t e r i p o r t a t e , sono bensì m e n o a t t i fisi-
c a m e n t e a l servizio mi l i t a re , m a t a l e meno-
maz ione , m e n t r e li esclude d a l servizio nei 
corp i a t t i v i de l l ' eserc i to , per il q u a l e oc-
cor re una i d o n e i t à p iena ed asso lu ta , n o n 
è ma i così g r a v e , da render l i inva l id i al 
l avo ro p rof icuo nel la v i t a civile. 

« Ora , n e l l ' a m m e t t e r e a pens ione v i t a -
lizia i m i l i t a r i d i v e n u t i n o n più idonei al 
servizio a t t i v o per f e r i t e r i c e v u t e i n g u e r r r a , 
si suole p r o c e d e r e eon e q u a l a rghezza nel-
l ' a m b i t o consen t i t o da l l e leggi, sì che n o n 
m o l t i n u m e r i c a m e n t e , e a d ogni modo in con-
dizioni che n o n possono cons iderars i t r i s t i , 
sono quel l i a cui r i m a n e l i b e r t à di scel ta 
f r a il passaggio nel corpo inva l id i e ve te-
r a n i e la concess ione del la gra t i f icaz ione 
pa r i ad un a n n o di assegni . Giova, soggiun-
gere poi c h e t a l e g ra t i f i caz ione , nei casi più 
mer i t evo l i di r i g u a r d o , è s t a t a a n c h e ac-


